ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муродзода Умеда Уктама на тему «Конституционно-правовые споры в Республике Таджикистан: вопросы теории и практики», на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. — Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое регулирование местной власти

Диссертационное исследование Муродзода Умеда Уктама посвящено одной из ключевых и в то же время недостаточно изученных проблем современного конституционного права – конституционно-правовым спорам. Актуальность темы определяется не только динамикой развития национального государства и последовательным укреплением принципа верховенства Конституции, но и практической необходимостью совершенствования механизмов конституционного контроля и правоприменительных процедур в Республике Таджикистан.

Научная новизна работы очевидна: диссертационное исследование открывает широкий и многоаспектный пласт вопросов, связанных с сущностью, структурой и процессуальными аспектами конституционно-правовых споров. Автор последовательно анализирует теоретические подходы, исследует практику рассмотрения таких споров в контексте деятельности Конституционного суда, а также сопоставляет национальные модели с международным опытом, что позволяет выработать системные рекомендации совершенствования ДЛЯ правоприменительной практики.

Ознакомление с авторефератом показывает, что работа Муродзода У.У. обладает как высокой теоретической, так и практической значимостью. С точки зрения практики, разработанная система научных положений и предложенных рекомендаций может быть использована для:

- совершенствования процессуальных механизмов рассмотрения конституционно-правовых споров;
- выработки единых критериев разграничения конституционно-правовых и административно-правовых споров;
- повышения эффективности деятельности органов конституционного контроля;

• поддержки подготовки научно-обоснованных правоприменительных решений в сфере конституционного права.

Структура автореферата отличается логической стройностью и системностью изложения. Каждый раздел работы, начиная от формулирования целей и задач исследования и заканчивая выведением заключений и практических рекомендаций, демонстрирует цельный, продуманный подход к исследованию проблемы. Это позволяет читателю не только понять ход исследования, но и оценить его научную новизну, полноту апробации и практическую применимость.

Автореферат, в совокупности с опубликованными научными трудами Муродзода У. У., убедительно свидетельствует о том, что представленная диссертация является самостоятельным, завершённым И научно зрелым исследованием, выполненным на высоком теоретико-методологическом уровне. Работа логической стройностью научной отличается изложения, концептуальной целостностью, аргументированностью И позволяет рассматривать её как значимый вклад в развитие отечественной науки конституционного права.

В то же время представляется, что вопрос правовых последствий актов конституционного контроля и механизмов их реализации остаётся одним из наиболее дискуссионных и уязвимых аспектов современной национальной судебной практики. Автору следовало бы уделить данному направлению более внимание, поскольку проблема исполнения Конституционного суда непосредственно связана с обеспечением принципа Конституции и эффективностью системы конституционного верховенства гарантии обязательности правосудия. Раскрытие механизмов конституционного контроля придало бы исследованию дополнительную прикладную значимость и системность.

Высказанные замечания и уточнения носят рабочий и конструктивный характер, не затрагивая научной сути и не умаляя общей ценности проведённого исследования. Напротив, они определяют возможные направления дальнейшего научного поиска и углубления разработанной проблематики.

Следует подчеркнуть, что диссертационная работа Муродзода У. У. обладает высоким потенциалом для практического применения и может послужить основой для разработки специализированного учебного курса, посвящённого современному состоянию института конституционно-правовых споров и механизмам их разрешения, а также для последующих фундаментальных и прикладных исследований в данной области.

На основании анализа материалов автореферата можно заключить, что диссертационная работа полностью соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Работа сочетает в себе теоретическую глубину и практическую значимость, является ценным вкладом в развитие конституционного права и правоприменительной практики страны.

Следовательно, автор диссертации, Муродзода Умед Уктам, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое регулирование местной власти.

Репензент:

кандидат юридических наук, доцент, судья Конституционного суда Республики Таджикистан

Джамшедзода Д.Н.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, улица Бохтар 48 Тел.: (+992) 934 59 36 36

E-mail: jamshed_j.n1973@bk.ru

Подпись Д.Н. Джамшедзода подтверждаю: главный специалист по работе с кадрами и специальных работ аппарата Конституционного

суда Республики Таджикистан

Усмонзода Н.А.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан

г. Душанбе, улица Бохтар 48 Тел.: (+992) 37 227-49-84

E-mail: info@constcourt.tj

«<u>17</u>» <u>10</u> 2025 года